Kreativ klasse

Man kan si at medlemmene av den kreative klassen er misfornøyde, hyperaktive a-mennesker.

De er ikke fornøyd med en eller flere ting, har alt for mye energi og står opp tidlig nok til å få ting forandra og gjort.

Mens en del av oss andre er mer i stilen ”Dette sku ha vært gjort annerledes, men ... meh” eller ”Jeg er ikke fornøyd med dette, men jeg gidder ikke, sover noen timer ekstra i stedet”. Derfor tar vi andre ting for gitt og orker ikke gjøre noe spesielt med det, uansett hvor misfornøyde vi er.

Heldigvis er ikke alle sånn, men som de som er beskrevet først.

De er misfornøyde med noe, og de går inn for å få forandra det.

Hvor hadde vi vært om hulemannen hadde vært fornøyd med å gå rundt overalt eller være fornøyd med å leve i en kald og mørk hule?

Eller hvordan hadde det gått om ikke Apple Macintosh hadde funnet ut at mus, fargeskjerm og grafisk brukergrensesnitt hadde vært en flott ting til datamaskinen?

Vel, noen andre hadde nok funnet ut av det og fått gjort noe med det, men la oss tenke oss til at ingen hadde gjort det.

Vi hadde sittet og knotet med DOS-kommandoer og alt hadde vært veldig mye mer tungvindt og vondt for øynene.
Dr. Richard Florida om den kreative klasse
Men for å ta Richard Florida og hans bok ”The Rise of the Creative Class” for oss.
Hva mener Dr. Florida når han snakker om den kreative klasse?

Det er et interessant spørsmål, som både kan ha et vidt svar, og et ganske klart svar.
Mer om dette senere. Han nevner de tre T-ene.

Teknologi, talent og toleranse.

Med andre ord: 
- Nyskapende, høyteknologiske produkter og metoder
- Menneskets dimensjoner og kreativiteten bak
- Kreativitet utvikles best i smeltedigler
Steder som klarer å legge til rette for kjennetegnene til den kreative klassen, vil utvikle seg i framtida.
Florida beskriver den kreative klasse som 40 millioner arbeidere – 30 % av arbeiderne i USA og deler klassen inn i to hovedseksjoner.

Den super-kreative kjernen

Inneholder omtrent 12 % av alle amerikanske jobber. Deriblant mange forskjellige jobber (for eksempel vitenskapsmenn, ingeniører, lærere og andre utdannere, dataprogrammerere, forskere og lignende), med kunst, media og design-jobber som har en liten del av kjernen.
De som tilhører denne gruppen, ses på som de som er ”fullt og helt engasjert i den kreative prosessen”. De ses på som nyskapende mennesker som lager kommersielle produkter og varer folk flest trenger. Deres primære jobbfunksjon er å være kreative og nyskapende.

De kreative profesjonelle

Disse profesjonelle er de klassiske visdomsbaserte arbeiderne. Deriblant de som jobber i helsesektoren, de som jobber med finanser og advokater, jurister og andre slike.

I tillegg til disse to hovedgruppene med kreative mennesker, er det også en mye mindre gruppe med bohemer som er inkludert i begrepet ”Kreativ klasse”.

Dr. Richard Florida konkluderer med at den kreative klassen er kjernen for økonomisk vekst i vår fremtidige økonomi, og er ventet å legge til mer enn 10 millioner jobber i løpet av de neste 10 årene.
Kreative personer
Kreative personer kjennetegnes av blant annet det at de ikke er fornøyd med hvordan ting er, som tidligere nevnt. Og de gjør noe med det. De gjør det på forskjellige måter, en av de er at de tar to (eller flere) kjente og (vel)fungerende(?) ting og setter de sammen til en ny ting som enten gjør det samme to de tingene gjorde, bare bedre, mer effektivt og lignende, eller noe helt annet, men som likevel hjelper til med det de to (eller flere) opprinnelige tingene.
Gode eksempler på kreative personer er Sveinung Sundli og alle som står bak promoteringen av Storås som sted og alle bedriftene og jobbmulighetene som dukket opp i ettertid. Det som startet som Storåsfestivalen, ble etter hvert til Storås Utested (nå Familien, som ikke lenger er en del av franschisen, da Sveinung Sundli forsvant ut av det hele etter at festivalen nesten gikk konkurs etter fjorårets festival) i Trondhjem, Storås Artist, Storås Mat, Storås Klær og har bygget et Folkets Hus der oppe.
Definisjon av kreative næringer og opplevelsesnæringer
Definisjonen av kreative næringer er ikke et entydig begrep i offentlig næringskategorisering, men man kan si det er en inntektsbringende næringsvirksomhet hvis formål er å produsere varer og tjenester hvis egenskaper primært er kommunikative og hvis kjennetegn er opplevelse og kreativ originalitet, mens opplevelsesnæringer er det å kunne skape og formidle ekstraordinære opplevelser for kunden. Opplevelsesnæringer dekker et vidt område, deriblant arkitektur, performance / scenekunst, design, film / foto, markedskommunikasjon, turisme / besøksnæring og mye annet.

Kreativitet
Jeg tror at det å skape noe nytt og spennende, enten som er nyttig for noen i en eller annen form, eller noe folk ikke har sett før, eller bare noe helt annet, er noe alle folk søker etter, om ikke bevisst, så i alle fall underbevisst. Det er ikke bare misfornøyde, hyperaktive a-mennesker som får ting gjort, men også de late og mer unnasluntrende.
De søker etter nye og enklere måter å få gjort ting og tang på, og finner dermed opp ”nye”, kreative måter å gjøre akkurat den og den jobben på.

Mye forblir i bakhagen eller i boden hos hobby-oppfinneren, det være seg fordi de ikke ser behovet for det utenfor deres verden, eller av frykt for å bli / fordi de blir gjort narr av av de de evt. viser frem oppfinnelsen(e) til.

Behov for opplevelse
Menneskers behov for å oppleve noe, kan sees igjen i søket etter noe nytt og spennende. En A4-tilværelse blir lett traurig, og da er det noe eget ved å komme seg litt unna fra den vante hverdagen og til noe annet, det være seg det er en musikkfestival, en vikingfestival, en matfestival, eller noe helt annet.
Igjen går tankene mine mot Storåsfestivalen, den er mer enn bare en musikkfestival eller en sosial samling av lokale bygdetullinger, forbipasserende feriegjester, byfiser på skogstur med tilhørende store doser alkohol og nudisme.
Det er også satset på at det alltid skal være noe å gjøre, er det ikke en konsert, så er det sirkus, performance, scene, eller gøy for barna. Filosoficamp, hippiecamp, rave-party i skogen midt på natta, burlesque-show, strippeshow (Storåsfestivalen anno 2008), det er saunaer og badestamper, ei elv å bade i, flott turterreng, helikopterturer, boder som selger ting og duppedingser, ikke så langt fra større tettsted og Trondhjem, går mye buss til og fra Storås og det er så mye der at man aldri mangler fritidstilbud.

Om man blir lei festivalen sånn sett, så kan man sette seg i en av festivalcampene med gode venner og nyte god drikke og mat og sosialt samvær. Noen har kanskje en gitar, det kommer forbi noen og slår seg ned, mange gode venner og så videre.
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