Erfaringsdel

Vi var en helg på Namdalseid hvor vi skulle koble opp mikrofoner til et akustisk slåttestevne. Det var en del trekkspill, noen feler, en klarinett og et bukkehorn, samt en konferansier.

For å få en god akustisk lyd og romklang, valgte vi å sette tre kondensatormikrofoner på midten, og satte orkestrene og musikerne rundt disse. En til venstre, en midt i og en til høyre. Vi hadde også to kondensatormikrofoner i kryss i taket for å få ambientsound, to dynamiske mikrofoner på to forsterkere, og en trådløs dynamisk mikrofon til konferansieren.

Vi brukte kondensatormikrofoner i taket og på midten fordi det fungerer bedre enn dynamiske mikrofoner til det formålet, som forklart i teoridelen.

Den dynamiske mikrofonen passer best til f.eks. en konferansier fordi den kan være trådløs, trenger ikke kraft, har et sterkt signal, er robust, pålitelig og har ’enkel’ teknologi, noe som gjør at den egner seg for live-opptredener og som håndholdt mikrofon.

Grunnen til at vi brukte dynamiske mikrofoner til forsterkerene er også forklart i teoridelen. 

Vi møtte ikke så mange problemer, annet enn noe skurring i PA-anlegget, men det viste seg å ikke være annet enn en XLR-kabel med dårlige kontakter, og vi fikset dette ved å bytte den ut med en annen XLR-kabel.
