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Det hadde nok ikke gått like bra uten deres hjelp.
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Innledning

Utifra vår egen erfaring både i og utenfor skolesammenheng så vil vi påstå at en lydmanns oppgave både før, under og etter en flerkameraproduksjon ikke helt er den samme som oppgavene man ellers ville ha, gjerne under samme produksjon bare uten flerkameradelen.

Forskjellene kan gjerne ikke virke så store i første omgang, det blir gjerne stilt spørsmål i forhold til: skal det kjøres separat opptak av lyd, på hvilket medier skal lyden tas opp med, skal lyden premikses eller kjøres inn rått (ingenting er gjort for å ta vekk ulyder osv), hvordan er scene og lokale lydmessig. Alle disse spørsmålene med mer, er ting man vanligvis ikke behøver å tenke på om man kun skulle tatt seg av lyden som skal ut til publikum.

Men det er ikke forskjellene på uten og med flerkamera vi er ute etter, men om det er vesentlige forskjeller på hva som må gjøres, tas hensyn til i forhold til det som skal vises på scenen. I forkant av denne rapporten har vi vært med på en flerkameraproduksjon der det innebar at vi skulle ta lyd på blant annet et slags hyllest-band til Beatles. Det innebærer stort sett oppkobling av vokal, forsterkere (gitar, bass) og trommer som eneste akustiske instrument. Vi ble i dette tilfellet møtt med en fløyte i tillegg. Vi som elever tok oss av oppkobling av mikrofoner og stilling av lydbilde, med hjelp fra faglærer, og det gikk forsåvidt ganske greit. Ettersom det hadde vært grupper før oss, så fikk vi ikke koblet så mye mer enn akkurat det, men vi ble kjent med utstyret som ble brukt og fikk det helhetlige bildet av hele oppkoblingen greit for oss.

Vi sitter nå i skrivende stund og forbereder oss for neste flerkameraproduksjon, der vi skal ha opptak på et slåttestevne, noe som stort sett innebærer akustiske instrumenter. I basis så ser vi for oss hvordan vi skal få alt koblet opp, men problemområder er blant annet det faktum at det skal være forskjellige musikkgrupper gjennom hele showet, alt fra en til rundt tyve mennesker med instrument på scenen, og da skal vi få et balansert lydbilde ut til publikum, og samtidig få ett godt opptak av hele showet for videre etterarbeid, noe som vanligvis innebærer å få isolert lydene best mulig i de forskjellige kanalene. 

Det er med grunnlag på dette at vi lurer på om våre oppgaver før, under og etter showet vil variere såpass etter hva som skal på scenen at det blir merkbart, eller om det er mulig å bare kjøre med et ganske standard oppsett hver gang med små justeringer.

Vi tenker å basere dette på vår forrige erfaring fra Levanger der det var «rock & roll» det ble tatt lyd på, i forhold til slåtten vi skal ha nå. Vi vil ta en titt på forarbeidet i form av hva slags utstyr vi må ha med oss, oppkoblingsskjema og hvordan det blir gjort i praksis. 

Vi må alltid se for oss hele scenarioet i forhold til hva slags problemer vi evt. kan støte på, og hvordan vi vi løse det hele som helhet for å kunne ta utgangspunkt i hva slags utstyr vi skal ta med oss. En ting er om man har lageret 5 minutter unna på fot, men når man skal kjøre nesten en time unna, er det ikke mye nåde om man mangler noe vesentlig under forestillingen, og man taper ganske mye tid for hver uforutsette problem man støter på.

Skjønt, det gjelder vel forsåvidt det meste her i livet.

Teoridel

Siden vi har tenkt å vurdere problemstillingen våres utifra en forestilling vi allerede har gjennomført (Levanger) mot en forestilling vi nå skal ha (Namdalseid) så har vi først tenkt å gå gjennom de to forestillingene, der vi tar for oss erfaringen vi har med oss fra Levanger og setter opp en teori på hvordan vi har tenkt å gjennomføre lydoppgaven på flerkamera-jobben på Namdalseid. Så får vi se hvilken konklusjon som kommer ut av det.

Levanger:

På Levanger rigget vi opp i en liten, eldre gymsal. Bandet brukte da den ene enden som

«scene», mens vi hadde lyd/lys-mikser og andre kontroll-enheter i motsatt ende, ganske

vanlig oppsett i forhold til konserter og lignende.

Totalt skulle vi koble en elektrisk gitar, elektrisk bassgitar, ett standard trommesett (hi hat, 2 cymbaler, tim, tam, tom og skarptromme), 5 vokalister - hvor den ene ble brukt delvis til fløyte.
Dette er alt av instrumenter som skulle inn på miksebordet, men i tillegg så skulle vi kjøre en stereo-lydutgang opp til etasjen over der regi satt og styrte opptak og kamera, en harddiskopptaker skulle ta opp lyden før den kom inn på miksebord, lydkilde inn fra en datamaskin som styrte scener som skulle vises mellom låtene på storskjerm og til slutt så kjørte vi lyden via en effektmaskin.

Alt som ble koblet mellom scene og mikser gikk via en såkalt «snake» (se side 20) istedet for 24 enkeltkabler liggende over gulvet, som igjen tilsvarer tonnevis av arbeid og ekstra vekt i form av ekstra isolering. En ”snake” er en tykk ledning (ca 3 cm i diameter) som da har 24 ledere i seg med XLR-plugger som henger løst i ene enden, og i andre enden er det en boks med 24 koblingspunkt, en for hver leder. På den måten sparer vi mye tid og arbeid, for ikke å snakke om at det blir mer ryddig ettersom du får et ganske greit utgangspunkt i forhold til å systematisere oppkoblingen din. Merk at det er 18 kanaler som går inn mot mikserenhetene, og 6 andre veien til blant annet høyttalere.

Så var det oppkoblingen av mikrofonene, vi brukte hovedsaklig 2 forskjellige mikrofoner til å få inn lyden, kondensator- og dynamiske mikrofoner (se side 18.)

Selve oppstillingen av mikrofoner var som følger:

Bakerste delen av scenen hadde vi trommene i midten, der hadde vi totalt 5 mikrofoner, en på hi-hat, en på skarptromme og en på basstrommen. Disse 3 er såkalte dynamiske mikrofoner som ble brukt for å få frem lyden av den ene tingen de var koblet opp mot, i tillegg til disse 3 så hadde vi 2 overhengende kondensator-mikrofoner for å få tatt opp det helhetlige lydbildet av hele trommesettet. Her måtte vi være obs på at de ikke ble plassert helt parallellt med hverandre ellers ville lydbølgene de tok opp nulle hverandre ut i mellom seg. En annen ting å bemerke seg er at hi-hat og skarptromme ligger ganske tett på hverandre, ettersom hi-hat ligger høyere enn skarptromme så snudde vi mikrofonen som tok opp lyden fra hi-hat vekk fra skarptrommen, slik at det ikke ville lekke lyd fra skarptromme inn på mikrofonen som var dedikert til hi-hat.

Det er alltid viktig å ta hensyn til slikt når man har lyd slik at man kan få best mulig lyd ut av den ene kanalen, skal du for eksempel ha lyd på en bassgitar som har stort sett mørke og dype toner, og en el-gitar som ligger for det meste på mellom/høye toner, så er det å foretrekke at du har en lydkanal per instrument istedet for begge inn på samme, ellers kan du risikere å få en god basslyd, men dårlig gitar og motsatt igjen.

Men hovedgrunnen til at vi måtte prøve å isolere de forskjellige lydene best mulig i dette tilfellet, var på grunn av at vi hadde opptak på hele konserten og skulle bearbeide lyden i etterkant av konserten, og siden vi ikke sitter i ett lydisolert studio der vi har mulighet til å isolere og ta opp lyden av de forskjellige instrumentene separat, er det særdeles viktig at vi minsker lekasjer av lyd inn på de enkelte lydkanalene så godt som mulig. Er jobben for dårlig kan du risikere at alt arbeidet er forgjeves ettersom det nesten er umulig å få noe tilfredsstillende resultat ved bearbeiding av sånt materiale.

Tilbake til oppkoblingen av instrumentene. (se side 21 og 22)

Videre hadde vi bassgitar-forsterkeren på venstre side(merk at jeg vil alltid ta utgangspunkt stående bak mikseren vendt mot bandet når jeg snakker om forskjellige sider), den hadde vi vendt slik at lyden ikke ville gå rett mot de andre mikrofonene (igjen for å minske lekasjer) og satte en dynamisk mikrofon som er bygget for å ta lyd fra forsterkere (SM-57), denne stod da helt inntil membranen på forsterkeren.

Det samme gjaldt gitarforsterkeren bare at den stod på høyre side av rommet.

Til slutt hadde vi vokal-mikrofonene, vi plasserte en bakerst til trommeslageren, resten hadde vi på en rekke foran trommesettet, helt til venstre var det en dame som spilte fløyte eller hadde forteller på sin mikrofon, neste var vokalist/bassist, deretter enda en vokalist/bassist(de byttet litt på bassgitaren mellom sangene) så helt til høyre hadde vi vokalist/gitarist.

Til slutt hadde vi en kondensator-mikrofon bak hver høyttaler for å prøve å få tatt opp stemningen og et helhetlig lydbilde fra hele rommet (de var såpass følsomme at det stort sett ble mye støy, så disse 2 kanalene ble ikke brukt i etterarbeidet i det hele store.

Det var alt av mikrofoner som var koblet inn. Av ut-enheter på scenen, hadde vi to monitorer helt fremst, og en bak til trommeslageren. Alle tre var seriekoblet så vi brukte bare en utgang fra mikseren på dette. Monitorer er laget slik at de som opptrer skal kunne høre hva de spiller/synger bedre og holde takten i forhold til hverandre, vi hadde for eksempel ikke monitor bak til trommeslageren til å begynne med, men han hadde problemer med å høre hva de andre sang/spilte, noe som er ganske vesentlig så ikke trommeslageren fortsetter å spille når sangen egentlig er ferdig, så det var et problem vi løste underveis.

I tillegg til monitorene så hadde vi en høyttaler på hver side av bandet som vi sendte lyden ut til publikum med.

Så skal vi ta en liten titt på andre siden av rommet.

I stedet for å koble alle mikrofonene rett inn mot miksebordet så kjørte vi de inn i en splitter, vi gjorde dette før mikseren siden vi skulle ta opp rålyden på harddiskopptakeren. Så vi splittet lyden slik at vi fikk separat lyd inn til mikser og opptaker.

Vi hadde også en klangmaskin koblet til mikseren, der vi kunne for eksempel sette på ekko og lignende effekter. Selve lyden og klangen ble justert på maskinen, mens nivået, altså styrken, av det kunne vi regulere på mikseren ved hjelp av en nivåmåler.

Forutenom dette så hadde vi én person som satt på en datamaskin og styrte klippene som skulle kjøres mellom sangene, så der hadde vi lyden koblet fra dataen inn på mikser slik at vi ikke fikk lyden ut på høyttalerene, det var enkelt og greit koblet inn via to stykk mono 6.3 mm jack-kontakter. I tillegg skulle de som satt på regi ta opp bilde fra kameraene og lyd fra oss, de satt i andre etasje, så der tok vi to stykk XLR-kabler (se side 18.) og trakk opp til de og inn på en separat opptaker.

Vi støtte på en del småproblemer underveis mens vi koblet og skulle stille lyden, en av de største var å få balansert lydnivåene og stilt inn de forskjellige kanalene slik at vi unngikk ulyder og feedback (se side 19). Feedback er som regel ett problem som står i samsvar med lydnivåer og plassering av mikrofoner, så det er et ganske vanlig og kjent problem ellers innenfor denne type jobber. En annen ting å bemerke seg var at vi plutselig stod uten de mikrofonene vi skulle bruke på gitar-forsterkerene, så vi endte med å bruke samme type mikrofon på de som de vi brukte på vokalene. I praksis så er det samme type mikrofoner, men selve membranen som tar inn lyden på de mikrofonene vi endte med å bruke, har litt større område den tar inn lyd på, så det er lettere å få lekasjer fra andre lydkilder inn på disse kanalene.

Et annet problem var at vi gikk tom for XLR-kabler, så vi klarte oss akkurat. Den siste monitoren som vi koblet ved siden av trommeslageren var det bare såvidt vi fikk fikset grunnet dette problemet, litt tåpelig problem, men dog noe som kan sette en stopper for arbeidet vårt. Hovedsaklig gikk det hele ganske greit for seg, det var som sagt noen problemer, men de var stort sett grunnet litt dårlig tilgang på ressurser foruten det som allerede var tatt med.

Namdalseid:

Vi valgte å planlegge utførelsen av Namdalseid med utgangspunkt i oppsettet vi hadde på Levanger. Da tenker vi på oppkoblingen av av alt utenom selve scenen, ettersom det ikke dreier seg om ett rockeband, men derimot flere forskjellige spillemanssgrupper som skal spille opp til slåttedans. 

Vi var på befaring en uke i forkant av produksjonen for å kunne danne oss ett bilde av hvordan vi ville gjøre dette. Dette er ganske viktig ettersom det er snakk om 5 kameraer, lyssetting, plassering av regi (se side 19) og lydutstyr. Så hele gruppen var oppe for å ta en titt på lokasjonen. Denne gangen hadde vi en ordentlig opphøyd scene med god plass på sidene (utenfor synsrekkevidde til publikum) og god plass til musikerene.

Hovedforskjellene mellom dette og Levanger var at regi-rommet denne gangen kommer til å bli bak scenen på garderoben, og at alle instrumentene på scenen foruten bassgitar og el-gitar er akustiske.

Så med utgangspunkt i dette så må vi finne ett annet oppsett på plassering og type mikrofoner vi skal bruke. 

Bass- og el-gitaren er ganske grei, vi sørger for å få med oss SM-57 mikrofoner som fungerer og gjerne noen ekstra ettersom vi er en god time unna lageret. Men siden resten av instrumentene er akustiske og antall musikere på scenen varierer som sagt fra en til tyve stykker så kommer vi til å bruke kondensator-mikrofoner, noe i samme duren som de to vi hadde over trommesettet på Levanger. Her tenker vi å bruke rundt 5 stykker plassert i midten av en halvsirkel, der musikerene vil sitte/stå rundt og spille. Her må vi være obs på at forsterkerene til bass og el-gitaren ikke står vendt rett mot mikrofonene ettersom de er ganske følsomme på lyd rundt seg. 

Denne gangen har vi i tillegg 2 «snakes», så vi skal prøve å plassere splitteren på siden av scenen, slik at vi kobler alt av mikrofoner rett inn i splitteren for så å ta en snake ned til mikseren(se side 18.), og den andre til harddiskopptakeren. På denne måten vil vi få bedre plass ved mikseren og mindre kabler. (se side 23)

Siden regi-rommet er bak scenen, skal vi kjøre 2 separate lydkanaler tilbake via snaken og så rett ut til opptakeren på bakrommet.

Det er vel ikke så mye mer å si på det i dette stadiet, av det vi skal ta med oss må vi huske på å ta med nok mikrofoner og gjerne litt til, miksebord, harddiskopptaker, splitter, 2 stykk snakes og resten av utstyret. Kabler og øretelefoner er ting som hører automatisk med når man skal pakke med seg lydutstyr. I dette tilfellet trenger vi ikke å ta med oss høyttalere ettersom de som arrangerer det har sagt at de kan stå for det.

Det som bekymrer oss mest på dette stadiet er hvordan vi skal klare å få en god og balansert lyd når vi stort sett kommer til å bruke kondensator-mikrofoner, siden muligheten til å finstille enkelte instrumenter vil gå litt bort.
Men om vi klarer å plassere mikrofoner og musikere på en slik måte at vi vil klare å isolere gruppene tildels, vil vi kanskje klare å komme ut av det ganske greit, men siden ingen av oss har noe videre erfaring foruten det vi gjorde på Levanger, er det fremdeles ganske uvisst hva vi har i vente.

Erfaringsdel

Vi dro opp dagen før selve showet skulle være slik at vi fikk rigget opp mesteparten av utstyret og senere på dagen hadde ett av trekkspillagene avtalt å møte opp for å øve litt, og så fikk vi tatt lydsjekk for å se om oppsettet vi hadde satt opp fungerte.

Det eneste vi endte opp med å forandre av oppkoblingen som vi hadde planlagt den, var plassering av mikrofoner. Vi fant ut at vi kunne henge to mikrofoner ned fra taket for å fange opp det totale lydbildet uavhengig av antall musikere på scenen. Vi forholdt oss til den originale halvsirkelformasjonen av musikere som planlagt ettersom det er ett godt oppsett for å få lyden ut i rommet generelt sett. (se side 24)

Så plasserte vi 3 mikrofoner på gulvet, en vendt litt mot venstre, en mot midten og en litt mot høyre. Alle 5 mikrofonene så langt var kondensator-mikrofoner. I tillegg plasserte vi bass- og el-gitar-forsterkerene på høyre side av scenen vendt bakover, med en SM57 mikrofon plassert på hver forsterker.

Dette gjorde vi for at minst mulig av lyden derifra skulle slå ut på de andre mikrofonene, og med tanke på at dette er to instrumenter med egen forsterker så er det lett for at de overdøver resten av det akustiske bare med forsterkerene. Ved å gjøre det på denne måten ville vi få mest av lyden fra gitarene ut på høyttalerene istedet for at forsterkerene overdøvde det totale lydbildet. Hadde det skjedd, ville det så og si ikke vært noe vits i å justere lyden på de to lydkanalene ettersom at det eneste vi ville hørt av de var det som kom rett fra forsterkerene. Vi ville uansett ha justert de ettersom vi skulle ha opptak på hele konserten, men det er ikke bare derfor vi gjør jobben, det ville ikke vært mye til slått om det eneste vi hørte var duringen fra en bassgitar og klimpring fra en gitar.

Ved å gjøre det på denne måten vil vi få mye bedre samsvar mellom resten av instrumentene.

I tillegg til alle mikrofonene som skulle ta opp lyd fra instrumenter så skulle det være en dame som introduserte de forskjellige slåttene, så da hadde hjelpelæreren som var med oss klart å snike med seg en trådløs mikrofon som vi koblet opp. Det som var greit med den var at den hadde egen «mute» knapp, slik at brukeren kunne slå den av på egen akkord, på den måten kunne vi bare finne ett behagelig nivå og la den kanalen stå i fred så ble den delen styrt av personen som hadde ansvar for det.

Etter vi hadde fått satt opp alt av mikrofoner og sjekket at lydkanalene ut fungerte, satte vi igang med lydprøve. Vi tok separat lydtest på bass- og el-gitar siden vi hadde de på egne kanaler, mens resten tok vi mens de spilte. En ting vi merket oss var at vi måtte gi beskjed om det var noe vi måtte fikse eller ville endre på. Plasseringen av musikerene for eksempel, vi omdirigerte de vel 4-5 ganger totalt sett før vi fikk plassert de noen lunde rundt mikrofonene slik vi ville ha dem, og slik at det så bra ut på scenen. 

Det nytter ikke være beskjeden når man jobber med noe sånt, da må det sies ifra om hva man vil ha gjort og hvordan.

Etter mange timer med rigging og lydsjekk sa vi oss ferdig for dagen og reiste hjem, neste morgen skulle vi opp tidlig og få tatt en generalprøve med alle de forskjellige musikkgruppene før det hele startet.

Selve dagen:

Noe av det første som slo oss når vi begynte med lydprøvene var at felespillet nesten druknet i trekkspillene. Ikke minst var trekkspillene i flertall, men de har en ganske kraftig utblåsning av lyd i seg selv. Men dette løste vi med å ta en av de tre mikrofonene som stod på gulvet, og plasserte den selvstendig mot felespillerene(se side 25), vend ned mot felene istedet for på bakkehøyde som de andre gjorde. Da endte vi opp med to mikrofoner på gulvet i midten, en selvstendig som vi flyttet etter hvor felespillerene stod, og to stykker i taket som stod nesten parallellt med de som stod på gulvet.

Ett av problemene vi støtte på i dette stadiet va det samme som vi hadde i Levanger, vi begynte å gå tom for XLR-kabler. I forkant av ommøbleringen så viste det seg at ene kabelen til en av gulvmikrofonene hadde sluttet å fungere, vi fikk byttet den ut, men etter det var det ikke plass til så mye mer.

Mens vi holdt på med generalprøven, ble det påpekt at vi kunne flytte høyttalerene som vi hadde plassert på hver sin side av scenen ned på gulvet, det ville gi bedre lyd ut i rommet. Så mens vi holdt på med justering av lyd fikk vi hjelp til å flytte de ned. Vi hadde en halvannen time på oss før showet skulle starte, så det var godt å få litt hjelp av de andre på gruppen vår som ikke hadde så mye å gjøre akkurat da.

I tillegg så nevnte jeg problemet vi hadde med felespillerene. I tillegg til det så hadde vi en gruppe som skulle spille med bare en felespiller og fem-seks trekkspill pluss litt til, men det viste seg at mannen som skulle spille fele faktisk hadde mikrofon han kunne koble til felen, så det ordnet vi raskt med å koble den til lydmikseren. Vi fikk lyden godt frem og tenkte som så at dette var i orden, men da han skulle spille viste det seg at han ikke helt traff alle notene han skulle treffe, så det endte med at vi måtte gjemme felespillet litt i alt det andre slik at det ikke utmerket seg. Det endte uansett med at han glemte å koble mikrofonen i når han skulle spille så den saken ordnet seg selv.

Drøfting

Vi startet dette prosjektet ved å stille oss selv spørsmålet:

«Vil en lydmanns oppgave i forhold til forarbeid og utførelse av en flerkameraproduksjon variere utifra hvilke type «show» det skal jobbes med?»

For å finne ut av denne problemstillingen valgte vi å ta utgangspunkt i 2 flerkameraproduksjoner, en vi har hatt i forkant med ett rockeband som spilte Beatles-låter og en slåttdans der vi to skulle ta oss av lyd mens resten av gruppen hadde kamera og regi.

I og for seg er det to ganske forskjellige sceneshow det er snakk om, det er det ikke noe tvil om, men det er lydmannens oppgaver i forkant og utføring vi er ute etter å bryte ned og finne ut om det er såpass vesentlige endringer i de to forskjellige utføringene at det vil merkes og eventuelt kunne jobbes med å lage ferdige oppsett, eller om det holder med å lage en vanlig rutine for så å følge den ganske greit.

Selve mikrofon-oppkoblingene og -innstillingene var ganske forskjellig i forhold til hvile instrumenter vi skulle koble opp. Trommesettet var det en del småplukking med i forhold til å isolere hi-hat og skarptromme, men vi hadde lignendes problemer med felespilling mot trekkspill i Namdalseid. 

Når vi ser tilbake på arbeidet vi har utført, så kan vi si at vi har stått til ansvar for at vi har fått riktig utstyr med oss, får koblet det opp riktig og uten unødvendig (spesielt synlig) rot, sette opp mikrofoner, inn/ut enheter av miksebord og justere lyden slik at vi får best mulig lydbilde etter hva som fremføres. 

Hvis vi ser på forklaringen på en lydmann som tar for seg «live» underholdning som står på wikipedia så står det at:

«Live sound engineer is a person dealing with live sound reinforcement. This usually includes planning and installation of speakers, cabling and equipment and mixing sound during the show. This may or may not include running the foldback sound.»

Som vi ser det så er det akkurat det vi har gjennomført i disse to produksjonene, bare at vi har hatt lydopptak som en ekstra del i tillegg. Den siste delen som nevner «foldback sound» er bare et gammelt ord for monitor, som vi hadde ansvar for å holde styr på under produksjonen i Levanger.

Vi har måtte planlegge de to forskjellige produksjonene forskjellig i forhold til plassering av enkelte apparater som lydsplitteren, hvilke type mikrofoner og stativer vi skulle ha med så vi kunne ikke bare tatt med det samme utstyret vi skulle ha med til Levanger, men igjen så er jo det en lydmanns oppgave å planlegge i forkant hva du skal ha med til de forskjellige produksjonene.

Konklusjon

Etter å ha vært gjennom to forskjellige produksjoner og sett på hva vi har gjort innenfor planlegging og utførelse av oppgavene våre som lydmenn, har vi kommet frem til at innenfor disse to forskjellige typer musikkfremføring så er det ganske like oppgaver som utføres.

Eneste som egentlig blir endret i planleggingsfasen er avhengig av hva og hvor produksjonen skal utføres, og mengde arbeid som igjen er avhengig av type produksjon og lokasjon.

Men dette er også en konklusjon tatt utifra forskjellen mellom ett rockeband og trekkspillmusikk, det finnes andre typer flerkameraproduksjoner som igjen kan skyte hull i konklusjonen våres, men det er dette vi har kommet frem til.

Så om lydmannen utfører oppgavene sine som han skal, så er det egentlig ikke store endringene i utførelsene av arbeidet sitt.
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Forklaring

Mikrofoner

En kondensatormikrofon er en mikrofon som har en tynn, lett membran av metall som festes nær en annen metallplate. Membranet er fleksibelt og vibrerer, mens bakplaten er fast og holder seg i ro.

Den fungerer ved at det settes en fast spenning over de to platene i en serie med stor motstand. Når membranet ”møter” lydbølger, vibrerer det og det dannes en svak spenning  mellom platene som er lik lydsignalet.

Dette signalet er ganske svakt, og derfor trenger kondensatormikrofoner en forsterker for å fungere.

En dynamisk mikrofon på sin side, har en spole som festes på baksiden av en lett membran hvor membranen så spennes opp i fronten av mikrofonhodet.

Det er en permanent magnet som som monteres bak eller rundt spolen, og lyden setter membranen og spolen i bevegelse rundt magnetfeltet.

Slik induseres en spenning med med samme form som lydbølgen i spolen, som ledes ut av mikrofonen.

Shure SM57 er en annen dynamisk mikrofon spesielt egnet for skarptromme, el-gitar-forsterkere o.l.

Kabler

En XLR-kabel er en balansert kabel. Det finnes mange forskjellige, som XLR3, 5 og 8.

De forskjellige tallene beskriver hvor mange pins det er, men 3 er det mest utbredte.

Den brukes hovedsaklig til lyd, gjerne mikrofoner, men også til høyttalere.

Annet utstyr

Miksebordet er hjernen og hjertet i studio og hvor som helst hvor man kjører lyd inn og ut.

Det skal gi full kontroll over volum, tone, blanding og slike ting.

Signaler fra mikrofoner, instrumenter, effektmaskiner, opptaksenheter og andre audioenheter går inn i miksebordet og man kan rute disse videre til andre enheter i studio for videre miksing, opptak og lignende.

Det er for en lydmann det samme som en palette er for en maler.

Diverse

Feedback er støy, også kalt Larsen-effekten, etter den danske forskeren Søren Larsen, som først fant ut dets prinsipper.

Det skjer når en audio-loop eksisterer mellom et inn-signal (for eksempel en mikrofon) og et ut-signal (for eksempel en høyttaler), og gjenkjennes som høyfrekvent uling.

Dette skjer fordi signalet fra mikrofonen blir forsterket om og om igjen i en loop om man for eksempel tar en mikrofon nær en høyttaler.

Regi under en flerkameraproduksjon er ofte litt mer krevende å holde styr på enn regi med bare ett kamera å holde styr på.

Dette fordi man sitter med en bildemikser og skal holde styr på alle kameraene samtidig og vite nøyaktig når man skal la det og det kameraet ”skinne i glansen”.

Vedlegg:

Snake:
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Lydoppsett:
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Mikrofon 01 – 14:

01)  Basstromme

02)  Skarptromme

03)  Hi-hat

04)  Overheng venstre

05)  Overheng høyre

06)  Slagverk / Vokal

07)  Fløyte / Vokal

08)  Bass / Vokal

09)  Gitar / Vokal

10)  Gitar / Vokal

11)  Venstre forsterker

12)  Høyre forsterker

13)  Venstre høyttaler

      14) Høyre høyttaler
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